

人社部连转5文聚焦延迟退休 为政策推进铺路

政策出台日益临近,人社部为推进延迟退休铺路。7月25日,人社部官网连续转载5篇报道,由5位专家分别从各自侧重的角度谈延迟退休政策,这在此前并不常见。

人社部社会保障研究所所长金维刚认为,提高法定退休年龄是必然趋势。目前我国职工平均退休年龄偏低,实际上的平均退休年龄只有54岁,是世界上平均退休年龄最低的国家。

针对此前人社部提出延迟退休会选择先在退休年龄相对偏低的群体中实施的要求,中国人民大学教授郑功成建议,“女先男后”的政策取向,是先从低龄退休的女性开始,而男性与符合60岁退休的女性先不延迟。

现实矛盾: 老年人口抚养比持续增长

按照人社部给出的延迟退休政策出台时间表,今年要向社会征求意见。针对该政策的进展,在上周五人社部召开的新闻发布会上,发言人李忠介绍,目前正处在政策研究设计过程中,经过一些必要程序后会向社会公布。

关系3亿多城镇职工的延迟退休政策一直是社会关注的焦点,执行了这么多年的退休政策为什么要改变呢?

据了解,我国现行的法定职工退休年龄是男职工年满60周岁,女工人年满50周岁,女干部年满55周岁。对于经过政府批准的一部分特殊工种或病残职工,允许提前退休。



“我们对全球170个国家或地区的退休年龄情况进行了梳理。”人社部国际劳动保障研究所所长莫荣说,结果可以分成三种情况:发达国家普遍执行65岁以上的退休年龄,有的甚至达到70岁(以色列);少数经济落后的国家,执行的是低于60岁的退休年龄,他们或者是养老金制度不完善,覆盖人群有限,或者是人均预期寿命较低;大多数发展中国家实行的是60-65岁之间的退休年龄。

“退休年龄偏低会造成人力资源浪费,不利于为国民经济和社会发展提供比较充足的人力资源。”金维刚说。

记者了解到,人口老龄化加快,老年人口抚养比持续增长,也是推进延迟退休政策的重要原因之一。

金维刚介绍,2015年我国参保职工人数与退休人数之比达到2.88:1,预计2035年左右将达到2:1。“综合考虑我国劳动力市场供求关系变化、人口老龄化、养老保险基金长期收支状况等多种因素,适当提高我国法定退休年龄是一种必然趋势。”

专家建议: 延迟退休政策可“女先男后”

据人社部介绍,设计延迟退休政策的主要思路是:小步慢提,逐步到位;区分对待,分步实施。2017年正式推出延迟退休政策。

中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵称,每年推迟几个月退休,经过一段相当长的时间,逐步把退休年龄提高到一个

合理的区间。之所以这样做,是为了减轻对劳动者和社会的冲击,通过时间来化解矛盾。

从国际经验来看,美国计划从2002年到2027年,德国计划从2012年到2029年,将退休年龄由65岁逐步提高到67岁,每年仅延迟退休1到2个月。而英国、希腊等国家由于退休年龄提高较快,出现了罢工和社会不稳定等现象。

针对“区分对待,分步实施”,人社部解释,不是对所有社会群体同时实行延迟退休,会选择现在退休年龄相对偏低的群体开始逐步实施。

据莫荣介绍,在男女退休年龄方面,总体来说,大部分国家执行男女相同的退休年龄政策。全球170个国家和地区中,男女法定退休年龄相同的共有111个,占65.3%,男女法定退休年龄不同的共有59个,占34.7%。

目前,我国女职工、女干部退休年龄比男职工早5到10年,这也被业界认为是最有可能率先实施延迟退休政策的群体。首都经贸大学教授庹国柱告诉《每日经济新闻》记者,在女性群体率先推行延迟退休的阻力会更小,但也不应“一刀切”。

对此,郑功成认为,“女先男后”的政策取向,是先从低龄退休的女性开始,而男性与符合60岁退休的女性先不延迟,所涉及的范围并非全体劳动者,这既有利于缩小不同群体之间过大的退休年龄差距,又可以减弱现阶段延迟退休对就业岗位的总体影响。

(李彪)

测聘网:人力资源服务

4月16日,在深圳举办的“2016亚太人力资源开发与服务博览会”及“亚太人力资源服务奖”评选大会上,测聘网及测聘网CEO许锋博士分别荣获“亚太人力资源服务创业奖”和“亚太人力资源服务领军人才奖”两项大奖,可谓福星双至。“很荣幸获得这个奖项。坦率地说,我们只是在人力资源服务的某一个细分的领域更加专注,对这个行业还想谈不上多大贡献。”许锋博士表示,“我希望10年后会有一批真正的领军人物出现,一起推动中国人力资源行业同全球同步。我将继续努力,希望成为其中的一份子!”

2016年上半年是互联网招聘行业更加快速与资本接轨的半年。在看似备受资本追捧的行业大环境下,专注于精准测评的智能招聘平台——测聘网并没有选择大张旗鼓地宣传和曝光,而是不动声色地走过了18座城市,开展/参与了34场线下活动,为近20000名人力资源从业者带去一场又一场专业知识盛宴。

一、立足专业,普及测评

随着中国人力资源行业的长足发展,人才测评的重要性日益显现出来。近几年,“人才测评”这一概念不仅在许多场合被广泛使用,也经常见诸报纸、杂志,但多数人力资源从业者甚至是大型企业高层,对人才测评仍处在只知其一不知其二的状态,对于人才测评工具的理论和运用仍缺乏系统的见解。

为此,“大中华区最佳人才测评机构”测聘网主动承担起普及人才测评工具、为中国培养更多专业认证测评师的使命,在2016年继续开展“测评师认证公益行”系列活动。截至6月底,测聘网“测评师认证公益行”已举办活动16场,覆盖成都、杭州、南京、西安、武汉、长沙、厦门、大连、苏州、兰州、沈阳、青岛、重庆、昆明等十余个城市,服务对象包括中信银行、百威英博、万科地产、保利地产、蒙牛等企业,培养认证近1000名专业

的人才测评师。

“中国的心理学、人才测评爱好者不在少数,只是缺乏平台和渠道让更多的人科学地学习、运用起人才测评工具来。”测聘网COO沙添女士表示,“我们作为中国人才测评行业最资深的研究人员,自然有义务承担起传播、普及人才测评理论和工具的使命。”

另一方面,作为“人岗匹配专家”,测聘网于2016年正式启动以“大数据时代如何进行有效的人才盘点”为题的全国巡回系列沙龙活动,帮助企业实际掌握人才队伍能力测评和盘点的“硬技能”,优化人力资源体系,以满足企业业务发展的需求。目前,沙龙活动已在北京、西安两地成功开展。

除此之外,测聘网还积极为业内高管搭建交流平台,仅6月就在广州、深圳、厦门三地举办了三场HR高端沙龙,分别围绕房地产、金融与互联网行业与会的知名企业HR高管进行了深入的探讨和交流。值得一提的是,测聘网还于4月和5月分别举办了“卓越团队领导力公开课”与“能力卡片建模”活动。

二、关注行业,分享理念

对于互联网招聘行业而言,以测聘网为代表的招聘3.0时代的到来,是招聘方式的又一次“进化”。测聘网与传统招聘网站最大的不同,在于测聘网是一家以人力资源专业为起点,主动拥抱互联网的企业。

用现在的话来说,测聘网是一家“人力资源+互联网”,而非“互联网+人力资源”的企业。作为新三板上第一家互联网招聘平台,测聘网不仅专注于提高自身实力,还常常参与行业内部的交流活动,在吸收新鲜资讯的同时更旨在分享多年的人力资源专业经验与思考。仅2016上半年,测聘网就参加了8场展会与论坛活动。

在年初的中国人力资源服务创新会和享象会两场活动上,测聘网CEO许锋博士进

行了题为《测聘网实现人力资源互联网+的创新之道》的演讲。

“我们是从咨询开始的,从咨询到测评然后是招聘,我们是从上往下做的,这就决定了我们思考问题的方式会不太一样。”许锋博士分享道,“你可以采用所谓的大数据方式去完成人和岗位的匹配,但是我们选择了用真实的一手数据方式去完成匹配,虽然它会慢一点,但是它更准。我们希望能够让招聘这件事情,特别是年薪在30万以下岗位的招聘都能够用智能的方式实现。”

以帮助中国企业打造人才供应链并实现可持续发展为愿景,许锋博士在6月的中国(湖南)人力资源服务业博览会上的《测聘网,向人才供应链要绩效》分享中,也做了同样的专业阐释。

此外,作为新三板挂牌上市企业,许锋博士作为广州新三板优秀企业代表,分别在3月3日的天河区人才服务协会新三板分享活动,4月27日“2015新三板价值风云榜”颁奖典礼上,同大家分享了测聘网的新三板上市之道。

与此同时,5月,在“中国人力资源服务展上海场”和“首席人力资源官大会(深圳场)”上,测聘网再次作为受邀嘉宾,为大家进行了关于提升企业绩效与精准人岗匹配的相关演讲,与在场的数千名同行分享自己对于人力资源行业未来发展趋势的一些思考和见解。

三、专注做事,必有回响

2011年,测聘网成立于广州,经过五年坚持不懈的研发创新和数据积累,测聘网现拥有2000万标杆企业人才测评数据、400个标杆岗位剖像数据,40多位心理学家和专业顾问团队、4项人岗匹配关联发明专利,以及3个全球顶级测评机构(Facet5,LSI,CEB)权威认证,堪称中国最了解“人”和“岗位”的公司。

在过去的五年中,测聘网专注成为领先的人才测评公司,稳扎稳打的业务风格不仅使测聘网一跃成为亚太人力资源行业的创业黑马,其扎实稳固的专业实力也不断得到业内认可。

4月16日,在深圳举办的“2016亚太人力资源开发与服务博览会”及“亚太人力资源服务奖”评选大会上,测聘网及测聘网CEO许锋博士分别荣获“亚太人力资源服务创业奖”和“亚太人力资源服务领军人才奖”两项大奖,可谓福星双至。“很荣幸获得这个奖项。坦率地说,我们只是在人力资源服务的某一个细分的领域更加专注,对这个行业还想谈不上多大贡献。”许锋博士表示,“我希望10年后会有一批真正的领军人物出现,一起推动中国人力资源行业同全球同步。我将继续努力,希望成为其中的一份子!”

随后,在由中国人力资源权威媒体HRoot主办的“2015-2016大中华区最佳人力资源服务机构评选”颁奖典礼上,测聘网更是荣获“大中华区最佳人才招聘网站”大奖。“招聘网站的进化方向是匹配效率的不断提升,”许锋博士感叹,“测聘网能够获奖,是对我们一直以来在招聘效率提升方面所付出的努力的最大肯定。”

此外,在第九届国际管理咨询师活动日暨广东省管理咨询行业50强发布会上,测聘网还荣获2016年广东省中小企业优秀服务机构100佳及2015年度广东省管理咨询行业50强两项荣誉。

对比2015年,测聘网在2016年的步伐显得更为低调而坚定。“做人,做事,做人事”——之于人力资源行业,更是如此。面对相对浮躁的行业风气,测聘网始终相信:人力资源服务,唯专业以立足。只有专业,才能够带动中国人力资源管理真正与国际接轨;只有专业,才能够洗涤行业戾气,在借力资本和互联网浪潮的同时,脚踏实地推进整个人力资源行业的转型升级。

(吴明)

深圳南山:打造高端人力资源服务产业园

深圳市南山区拥有海内外上市公司115家,国家级高新技术企业1463家,经济总量在深圳排名第一,在全国市辖区行政区中排名第三。南山区是深圳创新资源、创新人才、创新载体最集中的城区。它拥有深圳三分之一以上的国家级高新技术企业;拥有38家国家级创新载体,占深圳的60%以上;拥有8000多名博士、5万多名“海归”,占深圳的75%以上。全深圳仅有11所高等院校,其中8所在南山。将创新作为第一战略的南山区认识到,人才是创新驱动的核心动力,是第一资源,因此该区不仅启动了大力吸引人才的“领航计划”,还针对南山区产业发展的短板,正全力打造一个国家级的高端人力资源服务产业园。

据了解,南山区人力资源服务产业园位于深圳湾科技生态园内,处于深圳湾区的核心地带。这一片是深圳的超级总部聚集地,拥有腾讯、中兴通讯、金蝶、大疆科技、迈瑞、康佳等中国数量最大、实力最强的企业总

部,周边100多家上市公司环绕,科技创新氛围浓厚,创新活力十足。整个产业园面积22000平方米,计划有系统地引进各类猎头、人才派遣、培训、测评、咨询、认证、外包等人力资源服务机构,重点引进有影响力的全球性人力资源强企、猎头公司及国内知名骨干企业,使南山区成为人力资源服务企业的集聚区,成为深圳以及华南地区企业人力资源服务的采购和供应基地。

南山区人力资源局局长康甲光介绍说,创办人力资源服务产业园是“领航计划”的重要组成部分,该园将通过引进、培育不同类型、不同层次的人力资源服务企业,构建完整的人力资源服务产业链,多元发展、多层次并举,引导人力资源服务业集群化发展,推进产业集聚化。为南山区及深圳市企业在全球范围内更大程度、更宽领域、更快效率地配置、使用、开发和管理各类国际化人才提供服务,建设立足南山、服务深圳、辐射华中、面向全国的国家级人力资源服务产业基地。

为什么要投重金搞“领航计划”?为什么要尽全力人力资源服务产业园呢?南山区委书记姜建军回答说,创造南山的奇迹,人才居功至伟。30多年前的南山,打响了中国

改革开放的“第一炮”,开创了“孔雀东南飞”的时代景象。30多年后的今天,南山经济总量一跃成为全省区(县)第一、全国第三。在这185平方公里的土地上,培育了海内外上市公司115家,走出了平安、华为、招商银行等世界500强企业,诞生了腾讯、中兴等一批企业航母,集聚了全市大部分的高层次人才。正因为一批批怀揣梦想的有志之才在南山燃烧激情、追逐理想,才创造出一个又一个的时代奇迹,奠定了今天南山全国“经济大区”“创新强区”的地位。

姜建军表示,南山区区委区政府历来高度重视人才工作,通过“营造环境、培育载体、搭建平台、优化服务”,汇集了一大批创新创业人才扎根南山、服务南山、奉献南山。如今,南山区正在朝着建设宜居宜业的国际化创新型滨海中心城区的目标奋进,对于人才更是求贤若渴,而创办高端的人力资源服务产业园正是南山区要继续成为吸引人才的“强磁场”的关键一招。

(严圣禾)

1/4美国人 最害怕的事: 退休后人活着钱没了

每四个美国人当中就有一个害怕自己将来退休后会花光积蓄,而千禧世代对此尤其恐惧(译注:千禧世代,亦作Y世代,指1980年到2000年出生的美国人,下文的X世代指1966年到1980年出生的人,婴儿潮世代是1945年到1965年出生的人)。

《华盛顿邮报》援引一份调查报告指出:“29%的Y世代都表示耗尽金钱是他们最担心的事情,而X世代也大致如此,最担心的人有28%。婴儿潮世代有19%最担心这个,而71岁以上的人有21%担心。”

接下来最担心的事情还包括医疗支出(19%)和保持当前的生活水准(23%)。

“并不意外,最担心医疗支出的是婴儿潮世代(24%),而最担心维持生活水准的,大致都差不多,千禧世代20%,X世代23%,婴儿潮世代和71岁以上的都是25%。”

调查还发现,每四个婴儿潮世代当中就有一个退休储蓄不足5000美元,这就意味着他们只有两个选择,要么一直继续工作下去,要么完全依靠一些专家相信迟早会耗尽资金的社保系统。

指数化年金领导委员会进行了这次调查,他们的执行理事普尔曼强调,人们必须提前进行退休储蓄规划。

“去年退休的人,平均每对夫妇需要24万美元,才能确保未来看病的开销。”他解释说,“要让人们了解这些事实,就能够让他们意识到现在开始储蓄的必要性。”

彭博报道称,汇丰的另外一次退休调查则将美国人的退休生活与其他国家进行了比较。

调查发现,人们退休后的平均寿命为35年,而美国人要比外国人多工作5年,他们其实需要比现在提前7年开始储蓄才行。

“将来退休的美国人要比现在退休的更可能在将来卖掉自己的房子,或者是换较小的房子居住,有这打算的人的比例是17%对10%。”报告指出,“调查的17个国家当中,澳大利亚将来要退休的人有26%有此考虑,墨西哥是9%,埃及是4%。”

今天的农民工也不像过去的人们那样乐意离开家。去年,中国的流动人口减少了568万,这是30年来流动人口首次下降。

中国推进城市化 需寻找新“工具”: 农民工不愿离家

美媒称,中国一些大城市的土地在二三十年前还是农田。对中国政府来说,从这些土地上升起的天际线是中国向城市化超级大国转变的明证。尽管中国经济在下行,还有很多官员希望看到这个过程能够继续。上周的一份报告说,地方政府计划在今后几年开发3500多个新的城市区域,而这些区域能容纳34亿人,或者说大约一半的地球人口。

彭博新闻社网站7月18日刊登题为《中国城市化已经达到顶峰了吗?》一文称,这是一套大胆的蓝图,它提醒人们,中国的经济规划者还没有找到比将人们硬塞进新建的城市更受他们青睐的增长工具。但由于人口结构和经济上的重大变化,中国经济规划者需要另外寻找一个增长工具了,因为中国40年的城市化进程将达到极限。

1953年,85%的中国人口是乡村人口。从上世纪70年代开始,随着经济开放,东南沿海地区建立起许多工厂,并且政府放宽限制公民居住的法规,情况开始改变。接下来的几十年中,数亿人离开农田,到城镇工作。1982到2015年间,中国的城市化率从21%增加到了56%。

文章称,在一段时期内,如果要刺激增长,地方政府似乎唯一要做的事就是让一些农民离开他们的土地,建造一个工业园,并向愿意在工业园落户的首批工厂提供减税。本世纪初,上海中心区之外几十英里处正建设大规模的城市居住区,一两年后,这些居住区已经变成新兴城市,居住着数十万人,从而推高了房地产价格,导致工厂不得不搬走。这种情况遍及中国。

文章称,但这种情况不可持续。2013年春,位于中国北部城市大连的长兴岛,地方政府决心将这个曾经的乡村地区转变成一个大型的工业和造船中心。然而,工厂是静悄悄的,工厂外的公路上人烟稀疏。一些点缀着高楼的城市居住区显然是空的。

多种原因导致了这种状况。或许最重要的就是人口结构的变化。上世纪70年代,中国的乡村有着很多年轻的就业不足的农民工。现在情况也不是这样。工作年龄人口自2011年以来一直在下降趋势,而中国的生育率在继续下降。

文章称,今天的农民工也不像过去的人们那样乐意离开家。去年,中国的流动人口减少了568万,这是30年来流动人口首次下降。近年来,由于几十年的基础设施投资和电子商务的发展,乡村的生活条件有了显著改善,乡村收入比城市收入增长得更快。即使一位小镇居民想离开家,他的理想目的地也不可能是长兴岛或尚在规划阶段的那3500个新居住区中的一个。去年,只有十分之一的流动人口移居到了小城。

文章称,一个更好的方式是投资于一些基础城市设施,然后让农民工们自己决定要住在哪里。

(编译/朱捷)